



問二、「慈雲淨土文」有「願以淨光照我之語，這淨光是何色？其景像如何？」

問三、讚佛偈有「光中化佛無數億」之句，這光是不是即如「觀經」第八觀我說「其光金色」？

答二、三兩問，佛身之光不一，不問眉毫白光，身臂金光，或其他光，只是佛光，便稱淨光，何必定拘一色。

問四、釋尊我現之形，其如「觀經」所示紫金色，抑亦闍浮檀金色？

答四、隨衆生所感而現，並不一定。以上四問，實無關宏旨，讀經似不必沾沾於此也。

問五、「教誡經」第二段「于四供養知量知足」，是那四供養？

答五、飲食、衣服、臥具、醫藥。

問六、「四十二章經」第一章內示「四眞道行」，其略解如何？

答六、即是苦、集、滅、道，四聖諦也。

問七、「觀經」第七觀之蓮華台，其爲「其光如蓋七寶合成」之摩尼珠光之台歟？抑爲承荷此寶華之台歟？抑二者皆非而另有解釋歟？

答七、此觀先說蓮花，其次說花內之台，次第分明，不可相混。其說花時，言蓮花之葉（即花瓣）間，有摩尼珠，放千光明，其光猶如傘蓋，覆於蓮花之上。言花至此爲止，言台乃係下文。

問八、「觀經」上品上生之段，所示修行六念，是那六念，抑即晝夜六時念佛？

答八、佛、法、僧、戒、施、天之六種也。

問九、「彌陀經」內極樂國土七重欄楯……皆是四寶周匝圍繞，這四寶是否即爲下文金銀瑠璃玻璃？又欄楯是什麼？

答九、四寶即如所云，欄楯即是闌干，橫者稱欄，豎者曰楯也。

問十、「圓覺經」四大清淨故十二處十八界二十五有清淨，這二十五有是那些？

答十、此謂三界二十五種不同之果報，欲界四惡趣，四洲、六欲天等爲十四數，色界四禪及大梵天，淨居天，無想天等，爲數有七，無色界之四空天，合之則成二十五數。

問十一、前覺生十一期所載「百日念佛自知錄」第二段（觀想依止）有平日隨所修開……四項成就功德莊嚴云云，這四項成就是那幾項？

答十一、此爲律航法師所自述，師住汐止彌勒內院，可逕寫信去問也。（聞最近住苗栗法雲寺）

屏東鍾鼎昌居士來問一則

問一、茹素齋戒之人病時不得已可服食下列之藥品否？經書佛戒有明文示否？譬如龜甲、山甲、別甲、獸類蟲蛇之皮，用藥服之破戒否？

答一、藥店舊儲者可用，與五淨肉同，且服藥爲醫病，非貪口腹也。服時宜爲念佛，更增功德，惟受戒者若爲醫病，而新殺動物作藥，則不可也。

鶯歌 唐紹清 潘振邦 居士來問三則

問一、佛教在臺灣很興盛的，有大法師宏法利生，還有大居士護持三寶，不知收復大陸還是這樣不是？

答一、大陸佛教弘法，自古及今，並未間斷。惟其地廣之故，雖有幾十處經幢，散在各省，便如晨星寥落，不引人注意耳。臺僅一省，七八經幢，聚於一地，故顯興盛耳。法師居士，弘法護法，不限時地，恢復大陸以後，焉有不如是之理。

問二、毒蛇毒蟲一類的動物殺害是否犯戒？

答二、他不犯人，何必害他？既起殺心，又作殺行，非犯戒而何？豈不聞安禪可制毒龍，說法能馴猛虎乎？縱力不及，對此凶毒衆生，防之避之驅之可矣。如必執着殺掉，方爲究竟除害，然則凡受邪淫戒者，何不盡將生殖機構一例宮去？以此爲邪淫之工具也。思此便釋然矣。

問三、「三昧」二字，究竟是何義？

答三、此係梵語，翻譯華語爲「正定」義。

基隆普全真居士來問三則

問一、爲何現時釋教，衆生誤會作迷信？

答一、誤會云者，是不明其真理，反而冒充通家，強不知以爲知之謂也。爲其如此，所以稱之衆生。但問中有現時二字，似是云以前尚不如是。果如所云，則是現時龍蛇混雜，魚目混珠，蒙人眼目所致，是故佛徒必盡講教責任。嚴分邪正，關斥假冒或依附佛法之魔外，勿聽其掛羊頭賣狗肉，迷惑衆生而侮蔑佛教也。

問二、度生之時到了，本省外省千年難逢之高師，一時俱會，何爲如此？

答二、三寶降臨，乃衆生福緣所感；既云千年難逢，切莫空失此機，宜急速歸依，秉教奉行也。

施好學居士問四則

問一、釋迦牟尼佛在菩提樹下修行許久，才成無上正覺，其間有否飲食？是否間斷禪定？

答一、深入禪定時，不須飲食。

問二、生在極樂世界的人，既是實相，必是四大和合，那能不受無量壽？

答二、來問五句，中間三句，不免有悞解名句之處。細味所問，或疑生到極樂，仍是四大假合之身，那能享得無量壽命。按投生一事，皆係神識，有胎卵濕化四種，生極樂者，乃係神識往彼蓮中化生。生彼以後，此神識之化身，漸轉迷成悟，證到大圓鏡智，此智即是眞如，不生不滅，故云壽命無量。

問三、生到極樂世界的人，是否蓮花一開，就成形體上之大人？還是要經幼少等階段才能成年？又生到極樂之人的面貌是否與在人世時相同？

答三、花開出現，便是三十二相。廣大金身，並不如此世須經年歲漸漸長成，亦不如此世之卑卑醜態。

問四、一切法是衆緣和合而成，西方極樂國土莊嚴，是否例外？若不能例外，一切法是無常，那能供給無量壽的諸上善人住下去？

答四、萬法依衆生心幻起之假相，本無自性，故生滅無常；覺心乃如來藏證得之眞空，如如不動，故恒常不變；娑婆穢土，乃衆生妄心幻生，不免成住壞空；極樂淨土，乃彌陀眞心神通宏願結成，故劫壽無量。緣衆生心有生滅，而所現之土，亦隨之而生滅；彌陀心只恒常，而所結之土，亦隨之而恒常也。

